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Esercitazione 1

Esercizio 1. Verificare (analiticamente) che l’insieme

A =
{

(x, y) ∈ R2 : |x|+ |y| < 1
}

è limitato, aperto e convesso.

Esercizio 2. Disegnare gli insiemi

X =
{

(x, y) ∈ R2 : |x|(1− y2) ≤ 0
}
, Y =

{
(x, y) ∈ R2 : max {|x|, |y|} < 2

}
e stabilire (graficamente) se sono limitati, aperti, chiusi, convessi. Determinare inoltre

◦
X,

◦
Y , ∂X,

∂Y , X, Y .

Esercizio 3. Determinare (analiticamente) i punti interni, i punti esterni, i punti di frontiera e i
punti di accumulazione dei seguenti sottoinsiemi di R3:

E = {(x, y, z) ∈ R3 | 1 ≤ z ≤ 2}, F = {(x, y, z) ∈ R3 | z = 0}.

Esercizio 4. Siano A,B ⊆ RN . Dimostrare o confutare (esibendo un controesempio) le seguenti
affermazioni:

� A aperto, B chiuso =⇒ A ∩B chiuso

� A,B aperti e B ⊆ A =⇒ ∂B ⊆ A

� A aperto, B chiuso e B ⊆ A =⇒ ∂B ⊆ A

� A,B convessi =⇒ A ∩B convesso.

Esercizio 5. Dimostrare le seguenti affermazioni:
i) se Ai ⊂ Rn, i ∈ I, sono insiemi aperti, allora ∪i∈IAi è un insieme aperto;
ii) se Ci ⊂ Rn, i ∈ I, sono insiemi chiusi, allora ∩i∈ICi è un insieme chiuso.

Esercizio 6. Disegnare nel piano i seguenti insiemi

A1 = {(x, y) ∈ R2 : log(|x|+ 1)− y ≥ 0 e |y + 3| < 4},
A2 = {(x, y) ∈ R2 : x2 + 16y2 < 16}.

Stabilire (analiticamente) se sono limitati e determinarne (graficamente) i punti di frontiera.

Esercizio 7. Determinare e rappresentare graficamente l’insieme di definizione delle seguenti
funzioni:
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� f(x, y) = log

(
y − 2x2

x− y

)
� g(x, y) =

√
y sin(x2 + y2)

� h(x, y) =
arcsin(x2 + y2 − 1)

log(xy)
.

Esercizio 8. Studiare la limitatezza delle funzioni

� f(x, y) =
log(1 + sin(arctan(x)))

y4 + 3

� g(x, y) =
log(1 + |y|)
x4 + y6 + 1

.

Per la funzione g(x, y) può risultare utile la disuguaglianza log(1 + t) ≤ t per ogni t > −1.

Esercizio 9. Determinare gli insiemi di livello della funzione f(x, y) =
x

x2 + y2
.
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